

《父亲患癌弥留时 女儿弃治被孤立》追踪

提高生命质量 让老人无憾离开最重要

市民热议沧州“兄妹孝心”，有过相同经历者都支持妹妹的做法



沧州有位父亲罹患贲门癌，被查出时已是晚期且扩散。其一双儿女在该不该采取抢救措施、延长父亲生命的问题上意见分歧很大。妹妹认为父亲正在经受病痛折磨，而且已经吐血，通过医疗手段在延长其生命的同时，也在延长父亲的痛苦，所以建议让父亲安然离世。而哥哥觉得，在父亲不能饮食的情况下，如果不想办法给父亲补充液体，尽量让其存活，就是最大的不孝，因此坚持请医生为父亲输液。结果妹妹被一些亲友孤立，说她不孝顺。那么，面对没有生命希望且饱受病痛折磨的亲人，究竟应该如何选择？6月11日、12日，燕赵晚报全媒体相继报道了此事，结果在燕赵晚报、官方微博、微信公众号、记者微信朋友圈等平台引起较大反响。一些有过类似经历的市民结合自家的不幸故事，表示理解支持妹妹的做法。

□本报首席记者 李梓



■省中医院肿瘤二科医护人员对待病人像亲人。(资料图片)

“奶奶肺癌晚期，最后一个月走得很痛苦”

石家庄市的李先生在微信朋友圈表示：“我赞同沧州市那个妹妹的观点，应该把病人的生存质量放在首位。她是从病人的角度出发考虑问题。哥哥的观点是从自己的角度出发。我觉得不能以哥哥的做法来考量是否孝顺，妹妹也不要太在意世人的看法，那都不重要，重要的是病人。但有个前提，就是病人已是绝症晚期，没有抢救意义。现在一些发达国家，都是采取沧州那个妹妹的做法。”

李先生之所以有这样的认识，源于今年3月，他深爱着的奶奶被肺癌夺去生命。

2017年6月，91岁的奶奶被查出肺癌，晚期。查出之后，李先生拿着片子找省级医院的一个专家求助。医生说，奶奶岁数大了，不能放疗、化疗，也不能手术，只能采用一种方式，就是盲吃靶向药。

李先生对记者说，你知道为什么要“盲吃”吗？因为

要想精准地吃靶向药，就必须先穿刺取病灶做基因检测，然后才能决定是否能吃靶向药，吃哪种靶向药。但是考虑到年龄，不想让她老人家受穿刺的苦痛，所以就选择了盲吃，碰碰运气。

靶向药很贵，每月至少五六千元，后来发现作用也不明显，就不吃了。去年11月份，奶奶喘不上气儿来了，120救护车把奶奶拉到市中医院，在那里住了大概一个多月。每天都是两个人陪床。

“其实到最后一个月的时候，奶奶非常痛苦，我的心也很痛，实在不忍心让奶奶这么受罪了。奶奶特别痛苦的时候，自己也呻吟着说‘赶紧让我咽了这口气吧！’可我们没有勇气这么做，仍坚持治疗。”李先生说，“奶奶发病前体重120斤，去世的时候，体重大概也就六七十斤，皮包骨头。”李先生说不下去了，因为他突然哽咽了。

“表舅胃癌晚期，抢救时切开了气管”

石市的小刚先生看了报道后，表示：“沧州那对兄妹遇到的情况可以理解，家有这样的病人，才知道什么是痛苦，别人是无法感受到的。我老爸病的最后日子里，我每天就是从医院出来去上班，下班出来去医院，剩余时间还要回家陪母亲。记得我每一次到医院门口，真的不想进去，这并不是不想照顾老爸，是怕进入病房再次看到老爸被病魔折磨的那种痛苦！”

小刚说，记得有一次，他实在受不了了，就去了医院重症监护室，想让老爸去那里。后来有人建议他不要这样做。理由是在父亲最后日子里，正是为人子女者应该尽孝的时候，一旦老人走了，子女心里还能得到一点安慰，所以他们最终也没有让父亲去重症监护室。但让他后悔的是，父亲从2014年被查出直肠癌，到2017年3月病逝，先后在一家省级医院化疗8次，把身体都弄垮了。即便如此，医院还给父亲打电话催促：你还有一次化疗没做，赶快来吧！可父亲吓得住进另一家医院，疼痛时注射杜冷丁、吗啡。

行唐县的小娜说：“我表舅因为胃癌晚期住院，经过放疗和化疗依然达不到手术要求，医生建议保守治疗，直接告诉家属，病人很快就会去世，药物或者其他手段只是尽可能延长病人很短时间的寿命，但同时也会带来痛苦。”

小娜回忆道，鉴于表舅才55岁，舅妈和儿子选择了“只要他有一口气，就要治”。在表舅最后5天的时间里，每天花费上万元，医生还给表舅插上了各种管子，在心脏骤停的情况下把气管切开上呼吸机。当时，表舅已经重度昏迷，医院给他用了多种进口的药物，价格很贵。就这样，表舅在医院住了两个多月，花费30多万元，家里把房子做了抵押。即便如此，表舅也没被救活，去世后，小娜的父亲跟其遗体告别回来，说舅基本上看不出原来的人样了。因为他重病时候特别瘦，临终几天一折腾，反而水肿了起来。舅妈如今很后悔，说当时一心想让丈夫活着，根本没考虑那些抢救措施让病人有多受罪，最后还导致人财两空。

“父亲是肺心病，插管抢救时很难受”

网友凝紫说：“让老人无憾地离开最重要，满足他生前的愿望，提高其最后的生命质量，我觉得应该这样。可人们往往特别矛盾，很难抉择……”

她想起父亲最后的时光。父亲患肺心病、高血压、糖尿病等多种疾病，病了几十年了，享年80岁。“实际上老人有预感，但是都不愿意走，都想让儿女们尽力救治……儿女即使知道回天无力，也不忍心不管……那时特别绝望，感觉无能为力。”

父亲最后一次住院稍微好转，自己强烈要求出院，凝紫考虑到父亲的意愿，一刻都没耽误，立刻安排父亲出院回家。父亲在家度过了一个月的最后时光，去年6月23日早晨，在睡梦中安详离去。

父亲离世前也许自己有预感，告诉孩子们无论如何不要再抢救他了。因为父亲病重期间，曾有过三次抢救，两次都插管，上了呼吸机。最后一次用了无创呼吸机。前两次虽然插管抢救父亲很难受，但延长了父亲两年的生命，“我觉得值得。可当时，父亲告诉我们插管可难受了，他的眼神都是无助的，惊慌的……”

有一次，父亲住进重症监护室，医生说如果上插管、呼吸机就能抢救过来，所以家人就听从了医

生的建议。庆幸的是父亲恢复得很快，但是很多老人也上了插管、呼吸机，最后没有摘下来，只要一摘就有可能面临离去。所以家属们很多就不忍心给他摘，就一直戴着，花费了几十万。有的甚至长期插管，造成肺部严重感染，包括喉咙水肿，然后就变成气管被切开。

“对于危重病人应该实施什么样的抢救方法，跟其身体状况有很大关系，如果在医生都已经表示无能为力情况下，最好就不要让你的亲人再去承受更大的身体痛苦了。”凝紫说，给病人上呼吸机、插管，是一种很常见的抢救方法，但是没有经历过那种治疗手段的人，是感受不到病人的痛苦的。有的病人在昏迷中就被插管抢救了，醒来一睁眼，发现手被绑在床上，病人不知道这是为什么，喉部因插着东西又不能说话，医护人员都在忙碌，也没有人及时给他解释原因。于是，有的病人就出现短暂的精神错乱，以为别人要害他（她）。凝紫说：“我照顾病人好多年，这种情况见得太多了，所以，自己的亲人如果必须要经历这样的抢救方法，一定要及时给他做心理疏导工作，给他安慰。”